

Вестник БИСТ (Башкирского института социальных технологий). 2024. № 4(65). С. 160–163
Vestnik BIST (Bashkir Institute of Social Technologies). 2024;4(65):160–163

Научная статья
УДК 314.04:314.156(470.57)
doi: 10.47598/2078-9025-2024-4-65-160-163

ДИСКУССИОННЫЕ ВОПРОСЫ ИЗУЧЕНИЯ ЭТНОДЕМОГРАФИИ РУССКОГО ГОРОДСКОГО НАСЕЛЕНИЯ БАШКОРТОСТАНА*

Игорь Вильсович Кучумов

Институт этнологических исследований имени Р. Г. Кузеева Уфимского федерального исследовательского центра Российской академии наук, Уфа, Россия, ivku@yandex.ru

Аннотация. Проведен краткий анализ методов изучения численности русского населения Башкортостана в работах отечественных авторов. Автор приходит к выводу, что исследование этой проблемы опирается на устаревшие методы. Историки и социологи используют установленную государством численность городов. Однако в действительности количество городских поселений было гораздо больше, но они не считались городами. Созданная в России в начале XX в. теория «истинных городов» позволяет уточнить численность городов и, соответственно, городского населения. В последнее время эту теорию начинают использовать некоторые исследователи, что позволило существенно увеличить реальную численность городского русского населения.

Ключевые слова: демография, урбанизация, русское население, города

Для цитирования: Кучумов И. В. Дискуссионные вопросы изучения этнодемографии русского городского населения Башкортостана // Вестник БИСТ (Башкирского института социальных технологий). 2024. № 4 (65). С. 160–163. <https://doi.org/10.47598/2078-9025-2024-4-65-160-163>.

Research article

CONTROVERSIAL ISSUES OF STUDYING THE ETHNODEMOGRAPHY OF THE RUSSIAN URBAN POPULATION OF BASHKORTOSTAN**

Igor V. Kuchumov

R. G. Kuzeev Institute of Ethnological Research, Ufa Federal Research Center of the Russian Academy of Sciences, Ufa, Russia, ivku@yandex.ru

Abstract. The article briefly analyses the methods of studying the number of the Russian population of Bashkortostan in the works of domestic authors. The author concludes that the study of this problem relies on outdated methods. Historians and sociologists use the number of cities established by the state. However, in reality the number of urban settlements was much higher, but they were not considered cities. The theory of 'true cities', created in Russia in the early twentieth century, allows us to clarify the number of cities and, accordingly, the urban population. Recently, some researchers have started to use this theory, what allowed to significantly increase the real number of urban Russian population.

Keywords: demography, urbanization, Russian population, cities

For citation: Kuchumov I. V. Controversial issues of studying the ethnodemography of the Russian urban population of Bashkortostan. *Vestnik BIST (Bashkirskogo instituta social`ny`x texnologij)* = *Vestnik BIST (Bashkir Institute of Social Technologies)*. 2024;(4(65)):160–163. (In Russ.). <https://doi.org/10.47598/2078-9025-2024-4-65-160-163>.

* Исследование выполнено в рамках государственного задания ИЭИ УФИЦ РАН № 122041900145-1 «Социальные основы этнополитических процессов в республиках Урало-Поволжья».

** The study was done with a support of the state assignment of IES UFIC RAS (Theme No. 122041900145-1 "Social Foundations of Ethnopolitical Processes in the Republics of the Ural-Volga Region").

Значение урбанизации в истории человечества чрезвычайно велико. Неуклонный рост городского населения является одним из главных векторов развития общества. В Башкортостане города оказывали огромное влияние на экономическое развитие республики, способствовали формированию новых социальных групп населения, модернизировали характер межэтнических отношений, являлись центрами концентрации и распространения профессиональной культуры, науки и образования.

Имеется несколько попыток представить обобщенный портрет городов Башкортостана (см., в частности [1]). Изучение городов республики с точки зрения этнодемографических процессов началось относительно недавно [2]. К сожалению, почти нет монографических работ по городской этнографии. На этом фоне исследования русского населения представлены очень слабо (исторические причины этого обсуждаются здесь: [3]).

Между тем русские в составе населения городов Южного Урала доминировали во все периоды истории. Они не просто составляли в городских поселениях различных типов большинство населения, но и выделялись среди других этнических групп высокой степенью урбанизации [4]. При этом темпы развития урбанизованности русских в Башкортостане превосходили соответствующие показатели по России в целом. Это привело к более «городскому» характеру русского населения в Башкирии, чем в Российской Федерации [2, 4]. Однако даже такой маститый исследователь, как Р. Г. Кузев, подразделял русских Южного Урала на крестьянство, казачество и горнозаводское население, при этом явно упустив горожан [5]. Хотя именно русское городское население выступало в регионе (и во всей России) двигателем как материальной, экономической, так и духовной модернизации и в конечном итоге способствовало бурному промышленному и иному развитию Башкортостана в XX веке.

Местные исследователи обычно не обращают внимания на одно важное обстоятельство. Все городские поселения Башкортостана стали городами в соответствии с решениями центрального правительства, а не автоматически, как в Западной Европе (подробнее см. [6]). Принцип, по которому власти присваи-

вали населенным пунктам статус города, был сугубо административным и исходил в первую очередь из удобства расположения поселения для управления окружающей местностью. Остальные критерии учитывались мало. По этой причине село могло в одночасье превратиться в город, а поселение, чьи жители являлись вполне сформировавшимся горожанами, так и оставалось сельским. Имели место случаи и обратного преобразования городов в села. Не могли стать городами частные владения (таковым, например, в XVIII веке был Белорецкий завод) [7]. Надо сказать, что в Башкортостане населенные пункты городского типа в разное время включали в себя собственно города, крепости, заводские поселения, рабочие поселки и т. д. Типология их пока еще разработана недостаточно. В связи с тем, что наука до сих пор не может дать приемлемое определение понятия «город», а среди исследователей еще не сложилось понимание множественности форм городской культуры в разные исторические периоды, возникают разного рода коллизии, зачастую выплескивающиеся в сферу публичных общественных дискуссий. Примером этому могут быть диаметрально противоположные взгляды исследователей на так называемый «город Башкорт», рядом ученых идентифицируемый с археологическим памятником Уфа-II на территории современной столицы республики. Данное поселение, вне зависимости от его роли в этнокультурных, политических и экономических процессах на Южном Урале, конечно, нельзя сравнивать с городами европейского типа, что зачастую пытаются сделать.

В начале XX в. выдающимся русским географом В. П. Семеновым-Тянь-Шанским была сформулирована теория «истинных городов». Ученого не удовлетворили официальные критерии выделения города как социального и географического объекта, и он, пересчитав их численность на основании принятых им принципов экономического порядка, несколько увеличил степень урбанизованности Российской империи [8]. К сожалению, теория В. П. Семенова-Тянь-Шанского не получила развития в отечественной науке. Официальный городской статус тех или иных поселений под сомнение почти никогда не ставится, и все

исторические, демографические или экономические исследования построены на безусловной вере в то, что административно-бюрократический акт о признании определенных мест проживания людей городами является итогом каких-то предварительно проведенных исследований и отражает реальность.

Впрочем, определенные подвижки все же происходят. Отдельные местные историки начинали обращать внимание на проблему «официальных» и «истинных» городов на Южном Урале, но, к сожалению, специально ее не развили [9]. Если раньше видный башкортостанский этносоциолог Р. Р. Галлямов придерживался официальных цифр количества городских поселений республики и на основе этого критерия строил свои выводы, то позднее он стал более взвешенно подходить к этой проблеме, и в его работах можно увидеть элементы применения упомянутой теории В. П. Семенова-Тян-Шанского. В частности, в статье 2016 года ученый отмечает, что в республике в течение 2002–2007 гг. была проведена муниципальная реформа, в результате которой десятки населенных пунктов, имевших ранее «статус поселков городского типа (например: Красноусольск, Раевка, Иглино, Семилетка, Кандры

и др.), были переведены в разряд сельских поселений, хотя по численности и по преобладающей хозяйственной деятельности относятся, несомненно, к малым городам» [4]. Соответственно, это привело к снижению официальной численности русского и остального городского населения. Если все время численность русских в городах росла, достигнув в 1989 году 83% (хотя на самом деле она должна была быть еще выше, ибо не все населенные пункты и тогда считались городского типа), то в 2002 году в городах проживало 82,7%, а в 2010 году — 76,7% русских республики [4]. С научной точки зрения это абсурд — скольнибудь заметных миграций русского населения из городов в сельскую местность не наблюдается. Напротив, идет обратный процесс, и любые официальные манипуляции со статусом поселений его вектор изменить не могут. Поэтому в данном случае от исследователей требуется более тщательный и осмысленный подход к критериям выделения поселений городского типа. В этой связи всякие этнодемографические показатели, полученные исключительно в результате анализа официальных городских поселений (например: [10]), сегодня требуют существенных уточнений.

Список источников

1. Развитие городов Башкортостана / под общ. ред. Н. М. Лавренюк-Исаевой. Уфа : РИЦ УУНИТ, 2023. 158 с.
2. Галлямов Р. Р. Многонациональный город: этносоциологические очерки. Уфа : Гилем, 1996. 199 с.
3. Галлямов Р. Р., Кучумов И. В., Алексеенко С. С. Русские Башкортостана: эволюция факторов этнической идентичности в многонациональном российском регионе // Вестник ВЭГУ. 2015. № 5(79). С. 38–50.
4. Галлямов Р. Р. Многонациональный российский город: основные этапы формирования этнического состава населения (на примере Республики Башкортостан) // Современный город: власть, управление, экономика. Вып. 6. Пермь : Издательство Пермского национального исследовательского политехнического университета, 2016. С. 300–308.
5. Кузеев Р. Г. Народы Среднего Поволжья и Южного Урала: этногенетический взгляд на историю. Уфа : Наука, 1992. 347 с.
6. Миронов Б. Н. Российская империя: от традиции к модерну : в 3 т. Т. 1. Санкт-Петербург : Дмитрий Буланин, 2014. 896 с.
7. Зорин А. Н. Города и посады дореволюционного Поволжья: историко-этнографическое исследование населения и поселенческой структуры городов российской провинции второй половины XVI — начала XX в. Казань : Издательство Казанского университета, 2001. 703 с.
8. Семенов-Тян-Шанский В. П. Город и деревня в Европейской России : очерк по экономической географии с 16 картами и картограммами. Санкт-Петербург : Типография В. Ф. Киршбаума, 1910. 109 с.
9. Емалетдинова Г. Э. Городское самоуправление на Южном Урале во второй половине XIX — начале XX вв. Уфа : БГУ, 2003. 215 с.
10. Фаронова Ю. В. Размещение русских, башкир, татар в Республике Башкортостан на уровне городской местности (по итогам переписей населения 2010 и 2020 гг.) // Пространственная организация общества: теория, методология, практика : сборник материалов I Всероссийской научно-практической кон-

ференции с международным участием (Пермь, 7–11 ноября 2023 г.) / под ред. Е. В. Конышева; Пермский государственный национальный исследовательский университет. Электронные данные. Пермь, 2023. 10,1 Мб; 437 с. URL: http://www.psu.ru/files/docs/science/books/sborniki/aprostranstvennaya_organizaciya_obshchestva-teoriya-metodologiya-praktika.pdf.

References

1. The development of the cities of Bashkortostan / ed. by N. M. Lavrenyuk-Isaeva. Ufa: Editorial and Publishing Center of Ufa University of Science and Technology; 2023. 158 p. (In Russ.).
2. Gallyamov R. R. Multinational city: ethnosociological essays. Ufa: Gilem, 1996. 199 p. (In Russ.).
3. Gallyamov R. R., Kuchumov I. V., Alekseenko S. S. Russians of Bashkortostan: the evolution of factors of ethnic identity in a multinational Russian region. *Vestnik VEGU = VEGU Bulletin*. 2015;(5): 38–50. (In Russ.).
4. Gallyamov R. R. Multinational Russian city: the main stages of the formation of the ethnic composition of the population (on the example of the Republic of Bashkortostan). *Sovremennyj gorod: vlast, upravlenie, ekonomika = Modern city: power, management, economy*. Issue. 6. Perm: Publishing House of Perm National Research Polytechnic University; 2016. P. 300–308. (In Russ.).
5. Kuzeev R. G. Peoples of the Middle Volga region and the Southern Urals: an ethnogenetic view of history. Ufa: Science, 1992. 347 p. (In Russ.).
6. Mironov B. N. The Russian Empire: from tradition to modernity: in 3 vol. Vol. 1. St. Petersburg: Dmitry Bulanin; 2014. 896 p. (In Russ.).
7. Zorin A. N. Cities and villages of the pre-revolutionary Volga region: a historical and ethnographic study of the population and settlement structure of the cities of the Russian province in the second half of the XVI — early XX century. Kazan: Kazan University Publishing House; 2001. 703 p. (In Russ.).
8. Semenov-Tyan-Shansky V. P. City and village in European Russia: an essay on economic geography with 16 maps and cartograms. St. Petersburg: V. F. Kirshbaum Printing House; 1910. 109 p. (In Russ.).
9. Emaletdinova G. E. Urban self-government in the Southern Urals in the second half of the XIX — early XX centuries. Ufa: BSU, 2003. 215 p. (In Russ.).
10. Faronova Yu. V. Placement of Russians, Bashkirs, Tatars in the Republic of Bashkortostan at the urban area level (based on the results of the 2010 and 2020 population censuses). *Prostranstvennaya organizaciya obshchestva: teoriya, metodologiya, praktika: sbornik materialov I Vserossijskoj nauchno-prakticheskoy konferencii s mezhdunarodny`m uchastiem (Perm, 7–11 noyabrya 2023 g.) = Spatial organization of society: theory, methodology, practice: collection of materials of the I All-Russian Scientific and Practical Conference with international participation (Perm, November 7–11, 2023)*; Perm State National Research University. Electronic data. Perm, 2023. 10.1 Mb; 437 p. (In Russ.). Access mode: http://www.psu.ru/files/docs/science/books/sborniki/aprostranstvennaya_organizaciya-obshchestva-teoriya-metodologiya-praktika.pdf.

Информация об авторе

И. В. Кучумов — кандидат исторических наук, доцент, старший научный сотрудник.

Information about the author

I. V. Kuchumov — Candidate of Science (Historical), Docent, Senior Researcher Officer.

Статья поступила в редакцию 18.11.2024; одобрена после рецензирования 16.12.2024; принята к публикации 23.12.2024.

The article was submitted 18.11.2024; approved after reviewing 16.12.2024; accepted for publication 23.12.2024.